

2021年5月26日 星期三

辛丑年四月十五 第20761期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

中办印发《通知》

在全社会开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育

新华社北京5月25日电 近日,中共中央办公厅印发《关于在全社会开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育的通知》,对在中国共产党成立100周年之际开展“四史”宣传教育作出安排部署。

《通知》强调,要高举中国特色社会主义伟大旗帜,以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,围

绕庆祝中国共产党成立100周年,在全社会广泛开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育,普及党史知识,推动党史学习教育深入群众、深入基层、深入人心,引导广大人民群众深刻认识中国共产党为国家和民族作出的伟大贡献,深刻感悟中国共产党始终不渝为人民的初心宗旨,学习中国共产党推进马克思主义中国化形成的重大理论成果,传承中国共产党在长期奋斗中铸就的伟大精神,坚定不移听党话、跟党走,在全面建设社会主义现代化国家伟大实践中建功立业。

《通知》明确,要以学习宣传贯彻习近平

新时代中国特色社会主义思想为主线,准确把握这一重要思想的理论逻辑、历史逻辑、实践逻辑,深入领会这一重要思想的历史地位和重大意义,不断增进政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。深入学习领会习近平总书记关于党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史的重要论述,特别是在党史学习教育动员大会、庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神,及时跟进学、前后贯通学、联系实际学。要把握“四史”宣传教育内涵,注重内容上融会贯通、逻辑上环环相扣,引导广大人民群众特别是青少年弄清楚中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、

中国特色社会主义为什么好等基本道理,加深对党的历史的理解和把握,加深对党的理论的理解和认识。

《通知》指出,要组织好各项宣传教育活动。一是开展读书学史活动。开展“书映百年伟业”好书荐读活动,举办“红色经典·献礼百年”阅读活动,组织“强素质·作表率”读书活动,开展党建文献专题阅读学习活动。二是组织基层宣讲活动。广泛开展百姓宣讲,深入基层开展巡回宣讲,用小故事讲透大道理。举办形势报告会、“四史”专题宣讲等,邀请领导干部带头作报告。三是开展学习体验活动。(下转第3版)



黄河在这里变成“立交河”

这是5月23日在河南省郑州市拍摄的南水北调中线穿黄工程隧洞入口(无人机照片)。

在郑州西北约30公里一个叫孤柏嘴的河湾处,黄河河底之下还藏着两条从南向北奔流的“河”。

这一穿黄工程是南水北调中线的“咽喉”,也是国内首例用盾构方式穿越黄河的工程。最近几天,在长达4.25公里、最大埋深35米的两条穿黄隧洞中,每秒就有约280立方米的水穿越黄河,自北岸焦作温县的隧洞出口涌出。这一幕被形象地称为“立交河”。从“咽喉”之地涌向黄河北岸的南来之水,为华北地区打开了“水龙头”,滋润了周边的城市。

新华社记者 才扬 摄

“拓荒牛”,用一生推动祖国核动力事业澎湃前行

——记我国著名核动力专家彭士禄院士

新华社记者 高敬 张泉

3月30日,渤海之滨。天空蔚蓝清澈,海面碧波万顷。这一天,彭士禄院士的骨灰被撒入大海。彭士禄将与他热爱的核潜艇相伴,永远守卫着祖国的大海。

今年3月22日,这位96岁的老人走完了他传奇的一生。著名核动力专家、中国核动

力事业的开拓者和奠基者之一、中国核潜艇第一任总设计师……面对这么多头衔,彭士禄更喜欢称自己“永远是一头核动力领域的拓荒牛”。

一个准则:只要祖国需要

彭士禄的父亲是共产党老一辈无产阶级革命家彭湃。

3岁母亲牺牲,4岁父亲就义,童年两次被国民党抓进监狱,先后辗转被送到20多户百姓家里寄养;14岁参加革命,成为一名抗日小战士;1940年被送抵延安,一边参加劳动,一边刻苦学习。

如此特殊的成长经历,让彭士禄对国家和人民的感情无比深厚。彭士禄说:“我虽姓彭,但心中永远姓‘百姓姓’。”

1956年,在苏联学习化工机械即将毕业时,彭士禄迎来了人生的转折点。当时中央决定选派一批优秀的留学生改行学习原子能专业。面对愿不愿意改行的问题,年轻的彭士禄坚定地回答:“当然愿意,只要祖国需要。”

从此,他的人生就与祖国的核动力事业结下了不解之缘。“只要祖国需要”,成为他一生的行为准则。

从第一代核潜艇,到大亚湾核电站,再到秦山二期核电站,无不倾注了他的汗水和心血。

核潜艇陆上模式堆提升功率试验期间,他把被子搬进厂房,24小时连轴转,以便随时发现、分析试验中出现的各种情况,当场解决问题。

(下转第3版)

甘肃牧羊人网上发声引发更多感动—— “彻骨寒风里的温暖”

铭及时赶到,将他背到了窑洞里。

朱可铭回忆,当天他在山上放羊,到了下午1点多,山上突然刮起大风,然后开始下雨,他就到平时放牧避雨的窑洞里避雨。大约下午两点多,他发现窑洞外不远处站着一个人,一动不动。“我感觉不对劲,跑上去问他,他说脚抽筋动不了了。我赶快搀扶着他回到窑洞里,给他按摩手脚,然后生火取暖,给他把衣服烘干。后来陆续又进来4个人,都是参加马拉松的。他们说后面还有好几个晕倒的人,我决定再出去找一找。”

此时,山上已经开始下冰雹了。朱可铭在大约两公里远的地方又看到3个人。

“其中两人已经不行了,我背起第3名男子往山下走。天气不好加上路又难走,走得特别慢,那个男子说他坚持不住了。没办法,我就把他放在地上,给他盖上保温毯,跑到洞里面去叫人,最后我们把他带回了窑洞。”

“到了下午5点左右,天气好转些了,我就带他们下山了。”朱可铭在最后表示,“事情的基本情况就是这样,其实我根本就没有做什么,只是干了一件很普通、很正常的事情,但是还有一些人没有救上来,比如那两位已经没有生命体征的男子,当时实在是顾不上了,很抱歉。”

(下转第3版)

今日2版——

●奋斗百年路 启航新征程
工会工作巡礼

书写新时代齐鲁工运新篇章

今日5版——



本报记者 康劲

“我是报道里的放羊大叔朱可铭。我只是一个普通人,干了一件很普通、很正常的事,没想到事后这么多人看到,无论如何在这里跟大家说一声谢谢……”5月24日晚,白银市景泰县中泉镇常生村村民朱可铭在网上发声,朴实的几句话,引发网友更多感动。

“窑洞烤火取暖,放羊大叔连救6人。”5月22日,甘肃白银黄河石林山地马拉松百公里越野赛遭遇极端天气,21名参赛选手遇难。来自河南济源的参赛选手张小涛表示,自己当天在大风冻雨中失温倒地,幸亏朱可

生死与共的磅礴伟力 ——习近平总书记到过的红色圣地之山东篇

新思想引领新征程·红色足迹

新华社记者 杨守勇 杨文

山东是革命老区,底蕴深厚的传统文化与红色基因叠加,造就了这方热土奋勇向前的强大力量。

习近平总书记曾多次来山东考察调研,重温沂蒙老区峥嵘岁月,要求发扬“水乳交融、生死与共”的沂蒙精神。他强调,切实把新发展理念落到实处,不断取得高质量发展新成就,不断增强经济社会发展创新力,更好满足人民日益增长的

美好生活需要。

牢记殷切嘱托,山东上下不断改革创新、锐意进取,齐鲁大地生机盎然。

人民支持是胜利之源

【红色足迹】

2013年11月25日,习近平总书记来到华东革命烈士陵园,向革命烈士纪念塔敬献花篮,参观沂蒙精神展,听取沂蒙地区革命战争历史介绍,并会见了当地先进模范和当年支前模范后代代表。

(下转第3版)

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

本报讯 (记者毛浓曦 通讯员阎瑞先)近日,陕西省总工会“永远跟党走 奋进新征程”主题演讲比赛在西安举行决赛,省总机关党员干部、部分企事业单位和一线职工代表现场观看了比赛,28万多名职工群众观看了网络直播。

举办“永远跟党走 奋进新征程”红色经典诵读及主题演讲比赛,是陕西省总在全省职工中开展党史学习教育的有力举措之一。

陕西各级工会坚持学用结合、突出职工特色,持续推进党史学习教育走深走实。省人大常委会副主任、省总工会主席郭大为提出,要努力形成干事创业新气象,当好群团组织排头兵,力争陕西工会多项工作走在全国前列。

陕西各级工会充分利用本省红色教育资源优势,通过开展专题讲座、主题党日等形式,开展党史学习教育。省总工会机关通过举办党组理论学习中心组专题学习会、处级以上党员领导干部读书班、工会大学堂党史课堂教育,抓好党员干部集中学习和个人自学;组织党员干部赴金红色教育基地,开展“重温入党申请——给党说句心里话”作品征集活动。

开展“十个万”活动,是陕西各级工会开展“我为群众办实事”实践活动的主要内容。今年,陕西工会将为万名一线职工提供疗休养活动、为万名职工提供法律服务、为万名职工提供职业技能培训、为万名职工送课上门、为万名职工发放“全国工会电子职工书屋阅读卡”、为万名职工提供婚恋交友服务、为万名“八大群体”会员送互助保障、为万名农民工免费体检、为万名环卫工人实现微心愿、与万名职工结对“交友帮扶”。

前不久,陕西省重点项目劳动和技能竞赛启动,明确将实施“十百千万”工程,“十”即省总在全省国家级、省级重大建设工程项目中,打造10个示范性竞赛项目,使其成为全省典型和标杆;“百”即由省级产业工会分工负责,抓好百个重点竞赛项目,在各自领域起到引领带动作用;“千”即加大鼓励激励力度,选树千个竞赛标兵,激发广大职工参加积极性;“万”即全省各级工会往职工中走、往心里做、往实处落,推动指导万户企业开展各具特色的竞赛,形成你追我赶、创先争优的工作态势。

西藏投入160亿元巩固脱贫攻坚成果

新华社记者 王泽昊

已经历史性消除绝对贫困的西藏,准备在2021年整合160亿元资金,继续巩固拓展脱贫攻坚成果,健全防止返贫动态监测和帮扶机制,确保返贫致贫人口动态清零,守住防止规模性返贫底线。

2019年底,西藏自治区62.8万建档立卡贫困人口全部脱贫,74个贫困县区全部摘帽,历史性消除了千百年来困扰西藏各族群众的绝对贫困,目前已脱贫人口年人均可支配收入突破1万元。

自脱贫攻坚战在雪域高原打响以来,西藏自治区加大资金统筹整合力度,累计整合财政涉农资金753亿元用于脱贫攻坚;累计投入产业扶贫资金466亿元、实施项目3037个;建成集中安置点964个,26.6万搬迁群众全部入住;连续五年召开深化对口援藏扶贫工作会议,累计签约项目247个……

完成了脱贫攻坚任务的西藏,将继续在防止返贫、推进乡村振兴上下功夫。据了解,西藏将推动“三农”工作重心历史性转移,认真落实74个县区国家乡村振兴重点帮扶县政策,提升脱贫地区整体发展水平,推进脱贫地区乡村全面振兴。

(据新华社拉萨5月25日电)



无人配送车合规上路首次在京实现

这是在北京市高级别自动驾驶示范区展示的无人配送车。5月25日,北京市经济和信息化局联合北京经济技术开发区管委会为首批无人配送车企业颁发了无人配送车车辆编码,首次给予无人配送车相应路权。

新华社发